

БЛИЗКИЕ СТРАНЫ ДАЛЬНЕЙ ДУГИ

СКАЗАНО

Президент Беларуси Александр ЛУКАШЕНКО:

— Мы работаем над тем, чтобы на долгосрочную перспективу усилить вектор нашего взаимодействия с широким кругом стран Азии, Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки. Сегодня уже всем очевидно, что именно там набирают силу все больше новых центров экономического роста и инновационного развития. И именно там надо работать. Системно и напряженно. Выстраивать тонкую нить контактов на высшем уровне. Так, как мы работаем с Зимбабве, ОАЭ, Ираном, Венесуэлой, другими странами. И, замечу, на равноправной основе, в отличие от современных неоколониалистов, чьи предки столетиями грабили мир.

В Послании белорусскому народу
и Национальному собранию, 31 марта 2023 года

В Дубае стартовал Всемирный саммит по борьбе с изменением климата под эгидой Организации Объединенных Наций. В глобальном форуме планируется широкое участие глав государств и правительств, общественных деятелей, представителей крупного бизнеса и экспертов. Белорусскую делегацию возглавляет Президент Александр Лукашенко. Как сообщили ранее в пресс-службе белорусского лидера, Глава государства озвучит подходы и предложения Беларуси по решению глобальных вопросов климатической и экологической безопасности. На полях саммита белорусский лидер проведет ряд встреч и переговоров. Рабочий визит Президента в ОАЭ — это важнейший элемент белорусской стратегии развития сотрудничества со странами так называемой дальней дуги, которые в период трансформации международных отношений получают все больший вес.

Мы идем туда, где нас ждут

На этой неделе, 27 ноября, на совещании с руководством Правительства и Администрации Президента Александр Лукашенко подчёркнул, что на саммите в Дубае он встретится с президентами ряда африканских государств:

— Все вы должны понимать, это палatina дуга нашего сотрудничества. Но это не значит, что дальние страны. С некоторыми мы имеем хорошие отношения. Торгово-экономические в том числе. Это прежде всего Зимбабве. И через Зимбабве — на другие соседние государства.

Например, большой интерес к сотрудничеству с Беларусью проявляет Мозамбик, который готов использовать у себя опыт белорусско-зимбабвийского сотрудничества. На том же совещании Александр Лукашенко отдельно сказал о взаимодействии с Экваториальной Гвинеей:

— Они нас ждут. Мы провели очень большую работу по сотрудничеству с этой страной в плане выработки конкретного плана — дорожной карты. Мы с Президентом (Экваториальной Гвинеей. — Прим. ред.), скорее всего, встретимся в Эмиратах, обговорим вопрос моего визита туда.

Увы, даже сегодня находятся некоторые так называемые независимые эксперты, которые отрицают выгоду сотрудничества нашей страны с дальней дугой. Что ж,

для начала им не помешало бы пообщаться с белорусскими производителями, которые ничуть не сомневаются в том, что и выгодно, и правильно. И дело даже не в том, что свежие и вкусные белорусские продукты, качественные промышленные товары можно сегодня купить даже в самых отдаленных уголках Земли. Вопрос сотрудничества скорее стратегический — как и польза от него.

Генеральный директор совместного открытого акционерного общества «Коммунарка», член Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Беларуси по экономике, бюджету и финансам

Сергей Аноховский замечает, что про необходимость развития взаимоотношений со странами дальней дуги Президент Беларуси начал говорить задолго до появления различных антибелорусских санкций:

— Потому что это всегда было выгодно. А в нынешних условиях это особенно актуально, поскольку такое сотрудничество — это развитие собственных производств и диверсификация поставок сырья, новые рынки для реализации готовой продукции. Стоит обратить внимание и на тот факт, что страны дальней дуги, как правило, весьма платежеспособны, да и население там многочисленное. Если говорить конкретно про «Коммунарку», то для нашего предприятия Африканский регион — место произрастания основного сырья — какао-бобов.



PHOTO BY COP28

Поэтому сегодня налаживание прямых взаимоотношений с этими странами для нас играет первостепенную роль. Для коллег с бобруйского «Красного пищевода» страны дальней дуги — это поставки загустителей, морских водорослей, агара. И это же новые рынки поставок продукции, особенно актуальные с открытием нового производства в Славгороде, где выпускают различные виды мармелада и инновационные варианты полезных конфет. От развития отношений со странами дальней дуги белорусские производители только выигрывают.

Теплый прием на фоне «холодного душа»

Страны дальней дуги в реалиях современной Беларуси давно стали близкими социально-экономическими партнерами, говорит ректор Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова, член Республиканского совета РОО «Белая Русь» Денис Дук:

— Здесь в первую очередь многое зависит от воли Александра Лукашенко и его политической харизмы. Особенно это касается личных и, как правило, очень теплых дружеских отношений с лидерами стран с традиционным, отличным от западных лекал укладом. Не является исключением и нынешний визит Президента Беларуси в ОАЭ, где помимо злободневных вопросов глобальных угроз будут рассмотрены вопросы социально-экономического взаимодействия с перспективнейшим в плане инвестиционной активности регионом мира. На Востоке особенно ценятся личные контакты между лидерами наций. В этом плане теплый прием белорусской делегации выступает весьма показательным примером, в отличие, например, от «холодного душа» для лидеров многих государств, по-

сетивших страны арабского мира в настоящем и в недавнем прошлом: от главы госдепа США Энтони Блинкена до президента ФРГ Вальтера Штайнмайера, который по прибытии в Катар полчаса ожидал в самолете, пока его встретят официальные лица.

По мнению Дениса Дука, трудно переоценить также значение визитов белорусской делегации самого высокого уровня в деле преодоления санкционных вызовов для нашей экспортно ориентированной экономики:

— Красноречивыми примерами этого являются реализация договоренностей текущего года по продвижению белорусских флагманских брендов в ряде стран Африки, в первую очередь в Зимбабве, Мозамбике,

Экваториальной Гвинее, а также «перезагрузка» отношений с Венесуэлой после ухода из жизни легендарного команданте Уго Чавеса, как и много других недавних инициатив нашего Президента. Во время личных встреч с коллегами из других стран бе-

лорусский лидер всегда подчеркивает важность сохранения государственного суверенитета и национальных традиций для противостояния идеям глобализма и культурной деградации. Опыт богатых и самодостаточных государств, таких как ОАЭ, нашего давнего и проверенного партнера, — это пример развития для многих стран, уставших от диктата дряхлеющего гегемона в лице США и его европейских сателлитов. По этим причинам новый визит белорусской делегации в Дубай расширит возможности взаимовыгодного сотрудничества, а также позволит миру услышать незашоренную позицию нашего

Президента о бенефициарах мирового экологического кризиса на Всемирном саммите по борьбе с изменением климата.

Восток — дело тонкое. И нужное всем

Беларуси максимально важно интенсифицировать отношения со странами дальней дуги — так называемым коллективным Востоком, в который входят 150 стран мира, напоминает политический аналитик Петр Петровский:

— Мы живем в эпоху трансформации системы международных отношений, перехода от однополярного мира к многополярному, где развивающиеся страны получают все больший вес. Именно они становятся драйверами развития мировой экономики. Во-первых, это огромный рынок, во-вторых, возможность участвовать в модернизации экономики, создавать совместные предприятия и производства, технологические цепочки, что в ситуации сегодняшнего сильного противостояния между Западом и Востоком очень и очень важно. Не надо забывать, что нельзя класть все яйца в одну корзину, нужно диверсифицировать наш экспорт, чтобы иметь более сбалансированную и защищенную экономику. Поэтому страны дальней дуги для нас являются важными и перспективными партнерами, которые могут как поставлять свою продукцию, так и покупать те же белорусские удобрения, продукцию нашего машиностроения, работать в высокотехнологичных отраслях.

Пока некоторые рассуждают о реальности и жизнеспособности коллективного Востока, американцы еще с XIX века вывели четкую стратегию купирования любых попыток объединения стран евразийского региона. Причины Петр Петровский видит в том, что

Евразия объединяет более 36 процентов суши и свыше 70 процентов населения, имеет все виды ископаемых и сухопутный выход в Африку:

— Поэтому вся американская геополитика с ее хартландами, римландами и мировыми океанами была направлена на расчленение Евразии. А теперь и шире — коллективного Востока. Для них наше объединение — это страшный сон. Поэтому коллективному Востоку, всем странам дальней дуги следует форсированно интегрироваться в общий геополитический блок.

Евгений КОНОНОВИЧ
konon@sb.by,
Максим ОСИПОВ
osipov@sb.by



Сергей АНОХОВСКИЙ.



Денис ДУК.



Петр ПЕТРОВСКИЙ.